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89/2024 9.0.2 Kleine Anfrage von Thomas Gradel betreffend "Eigenmietwertein-
nahmen"
Beantwortung

1. Kleine Anfrage

Am 27. Marz 2024 wurde von Gemeindeparlamentarier Thomas Gradel die folgende Kleine Anfrage
betreffend "Eigenmietwerteinnahmen" eingereicht:

"Der Regierungsrat des Kantons Zirich hat die Vernehmlassung zur Weisung des Re-
gierungsrates an die Steuerbehérden iber die Bewertung von Liegenschaften und die
Festsetzung der Eigenmietwerte ab der Steuerperiode 2025 gestartet. Letztmals wur-
den die Liegenschaften im Kanton Zirich im Jahr 2009 fiir Steuerzwecke geschaétzt.
Aufgrund der Preisentwicklung auf dem Immobilienmarkt ist davon auszugehen, dass
viele Liegenschaften mit einem Vermogenssteuerwert und Eigenmietwert in der Steu-
ererklérung beriicksichtigt sind, die den bundesrechtlichen Vorgaben nicht mehr genu-
gen.

Der Regierungsrat geht von einem mittleren Anstieg des Vermogenssteuerwertes von
rund 50% und des Eigenmietwertes von rund 10% aus (vgl. Regierungsratsbeschluss
vom 24.01.2024, S.5).

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat, die folgenden Fragen zu beantwor-
ten:

Fragen:

1. Mit wie viel Mehreinnahmen rechnet der Stadtrat aufgrund der Neubewertungen?

2. Wenn noch keine Einschéatzung vorhanden ist, wann wird eine solche vorliegen?

3. Istesrichtig, dass diese Mehreinnahmen bislang nicht im Finanzplan der Stadt Schlieren
berticksichtigt sind?

4. Wenn dem so ist, wann werden diese Mehreinnahmen in den Finanzplan einfliessen?

Fiir die Beantwortung der Fragen durch den Stadtrat bedanken wir uns im Voraus bestens."

2. Antwort des Stadtrats
Frage 1: Mit wie viel Mehreinnahmen rechnet der Stadtrat aufgrund der Neubewertungen?

Antwort:

Die Stadt hat keine Berechnungen tber die Héhe der zu erwartenden Mehreinnahmen angestelit.
Gemass einer Schatzung des kantonalen Steueramts fuhren die Erhéhungen far den Kanton zu
Mehreinnahmen bei den Staatssteuern von rund 45 Mio. Franken bei der Einkommenssteuer und
von rund 40 Mio. Franken bei der Vermoégenssteuer. Fur die Gemeinden sind Steuermehreinnahmen
in der gleichen Gréssenordnung zu erwarten. Rechnet man statisch nach der Einwohnendenzahl
von Schlieren im Verhaltnis zum Kanton mit 1,28 %, so sind in Schilieren bei der Einkommenssteuer
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rund Fr. 576'000 und bei der Vermdogenssteuer rund Fr. 512'000 zu erwarten. Da die Progressions-
unterschiede zwischen den Gemeinden sehr gross sind, ist insgesamt kaum mit mehr als 1 Mio.
Franken zu rechnen.

Frage 2: Wenn noch keine Einschatzung vorhanden ist, wann wird eine solche vorliegen?

Antwort:
Siehe Antworten zu Fragen 3 und 4.

Frage 3: Ist es richtig, dass diese Mehreinnahmen bislang nicht im Finanzplan der Stadt Schlieren
berucksichtigt sind?

Antwort:

Ja, die Mehreinnahmen sind im Finanzplan der Stadt Schlieren noch nicht beriicksichtigt, da die
Weisung aus der Vernehmlassung sowie die Neubeurteilung im Herbst 2023 noch nicht absehbar
waren. Zudem wiirde sich auch der Finanzausgleich beziehungsweise der Ressourcenausgleich an-
dern und eine héhere Budgetierung der Steuerertrage wiirde nur Sinn machen, wenn der Kanton
auch den Durchschnitt der Steuerkraft im Kanton Zirich (ohne Stadt Ziirich) unter Beriicksichtigung
der neuen Weisung und der Neubewertung anpasst.

Frage 4: Wenn dem so ist, wann werden diese Mehreinnahmen in den Finanzplan einfliessen?

Antwort:

In der nachsten Finanz- und Aufgabenplanung im Herbst 2024 wiirden allfallige Steuermehrertrage
berlcksichtigt. Eine Berlcksichtigung in der neuen Planung ergibt jedoch nur Sinn, wenn gleichzeitig
auch der Kanton Zurich die Mehrertrage im Finanzausgleich beziehungsweise Ressourcenausgleich
beriicksichtigt.

Der Stadtrat beschliesst:

1. Die Kleine Anfrage von Thomas Gradel betreffend "Eigenmietwerteinnahmen" wird im Sinne der
vorstehenden Ausflihrungen beantwortet.

2. Mitteilung an

Anfragesteller

Gemeindeparlament

Abteilungsleiter Finanzen und Liegenschaften
Archiv

Status: 6ffentlich

Stadtrat Schlieren

L\

Janine Bron
Stadtschreiberin
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